Sensibilité Chimique Multiple: Le consensus de 1999

Le journal Archives of Environmental Health annonce la publication de la première définition de consensus du controversé syndrome connu sous le nom de Sensibilité chimique multiple (Multiple Chemical Sensitivities - MCS). Le Consensus de 1999 sur le MCS, signé par 34 chercheurs médicaux et cliniciens des États-Unis et du Canada, apparaît dans l’édition de Mai/Juin 1999 (volume 54, numéro 3). Il définit  le MCS selon six critères. Les cinq premiers avaient auparavant été définis en 1989 grâce à un sondage impliquant 89 cliniciens de spécialités médicales et d’opinions diverses. Archives of Environmental Health avait publié ceux-ci en 1993 (voir Nethercott JR, Davidoff LL, Curbow B. et Abbey H. 1993  Multiple chemical sensitivities syndrome : toward a working case definition. Arch Environ Health 48: 19-26)

Critères de Consensus 1999 pour la Sensibilité Chimique Multiple

1) Il s’agit d'une maladie chronique

2) Dont les symptômes sont reproductibles
3) En réponse à de faibles niveaux d'exposition
4) À des produits chimiques multiples et non reliés
5) Et dont les symptômes diminuent d'intensité ou disparaissent quand l’exposition aux déclencheurs cesse                            
6) La maladie affecte plusieurs systèmes (respiratoire, neurologique, cutané, digestif, etc.) 
L’absence antérieure d’une définition de consensus a été un obstacle significatif au diagnostic du MCS dans la pratique clinique. Cette définition est publiée avec l’espoir qu’elle puisse standardiser le diagnostic tant en clinique qu’en milieu de recherche. Selon des sondages épidémiologiques effectués par le Ministère de la Santé du Nouveau Mexique et le Ministère de la Santé de la  Californie, un sixième des adultes choisis au hasard sont affectés par la sensibilité chimique à divers degrés, tandis que 2% (au NM) et 6 % (en CA) disent avoir reçu le diagnostic de MCS  d’un médecin.

Docteur Kaye Kilburn, rédacteur du journal Archives of Environmental Health et un des auteurs du consensus, salue la nouvelle définition comme étant une « étape pratique et méthodique qui aurait dû être accomplie depuis longtemps ». Bien que la médecine ne comprenne pas encore entièrement l'étiologie du MCS, tout individu présentant les critères de consensus devrait être diagnostiqué et - tout comme les asthmatiques – conseillé sur la nécessité d’éviter les expositions aggravant ses symptômes ".

Archives of Environmental Health est publié par Les Publications Heldref, qui encouragent une vaste distribution de ce consensus. Il peut être librement réimprimé. Le résumé et le texte intégral sont aussi disponibles à http: // heldref.org/html/Consensus.html

Pour le texte complet en anglais et autres articles connexes en français, voir le site Internet www.envirosensible.net - page Informations. 

